	UBND HUYỆN NINH GIANG
PHÒNG GIÁO DỤC VÀ ĐÀO TẠO


Số: 40/PGDĐT-CTHSSV
V/v thực hiện công tác tuyên truyền về Ngày sách Việt Nam lần thứ 4 và triển lãnh bản đồ, trưng bày tư liệu “Hoàng Sa, Trường Sa của Việt Nam- những bằng chứng lịch sử và pháp lý” tỉnh Hải Dương năm 2017
	CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

Độc lập - Tự do - Hạnh phúc


    Ninh Giang, ngày 10 tháng 4  năm 2017


Kính gửi: Hiệu trưởng các trường Mầm non, Tiểu học, Trung học cơ sở.
Thực hiện Kế hoạch số 417/KH-UBND ngày 28/02/2017 của Ủy ban nhân dân tỉnh Hải Dương, Công văn số 348/SGD&ĐT-CTHSSV&CNTT ngày 07/4/2017 của Sở GD&ĐT Hải Dương, Phòng Giáo dục và Đào tạo triển khai công tác tuyên truyền đến các trường Mầm non, Tiểu học, THCS về Ngày Sách Việt Nam lần thứ 4 và Triển lãm bản đồ, trưng bày tư liệu “Hoàng Sa, Trường Sa của Việt Nam- những bằng chứng lịch sử và pháp lý” tỉnh Hải Dương năm 2017, cụ thể như sau:
1. Thời gian, địa điểm tổ chức triển lãm, trưng bày tư liệu
- Thời gian: 05 ngày (từ ngày 14/4/2017 đến ngày 18/4/2017)
- Địa điểm: Thư viện tỉnh Hải Dương
2. Nội dung


2.1. Tổ chức Ngày Sách 

- Trưng bày, giới thiệu các ấn phẩm, tranh ảnh, tư liệu của các đơn vị, doanh nghiệp trong và ngoài tỉnh; tổ chức các hoạt động thi vẽ tranh, kể chuyện, trò chơi dân gian, tặng sách giờ vàng, viết thư pháp, giao lưu tác giả - tác phẩm.

- Tổ chức khu trưng bày, gới thiệu sách và dịch vụ: Tổ chức các gian trưng bày, giới thiệu sách và dịch vụ:


+ Tổ chức các gian trưng bày, giới thiệu và bán sách, ký tặng sách của đơn vị, doanh nghiệp hoạt động trong lĩnh vực xuất bản, in và phát hành của Trung ương và của Tỉnh (Thư viện tỉnh, Hội Văn học Nghệ thuật tỉnh, các đơn vị phát hành sách ở trung ương và của tỉnh).

+ Thư viện tỉnh tổ chức trưng bày sách, giới thiệu truyền thống lịch sử, văn hóa của quê hương Hải Dương; những ấn phẩm viết về Hải Dương, những tác phẩm có giá trị mà Thư viện tỉnh đang lưu giữ và phục vụ bạn đọc.

+ Hội Văn học Nghệ thuật tỉnh tổ chức trưng bày sách, giới thiệu các tác phẩm của hội viên Hội Văn học Nghệ thuật tỉnh, các tác phẩm của các tác giả là người Hải Dương qua các thời kỳ.

+ Tổ chức phòng đọc sách miễn phí, một số trò chơi dân gian, trò chơi ứng dụng khoa học công nghệ dành cho thiếu nhi.


- Tổ chức vận động quyên góp sách, tặng sách cho các tủ sách:

+ Tổ chức vận động quyên góp sách, tặng sách cho các tủ sách.

+ Tổ chức chương trình giờ vàng tặng sách.


2.2. Tổ chức triển lãm


Triển lãm bản đồ, trưng bày và giới thiệu tư liệu lịch sử quý giá về Trường Sa và Hoàng Sa với chủ đề “Hoàng Sa, Trường Sa là của Việt Nam - Những bằng chứng lịch sử và pháp lý” đã được Bộ Thông tin và Truyền thông phối hợp với các bộ, ngành và các nhà khoa học, các địa phương và tỉnh Hải Dương tiến hành sưu tầm, thẩm định, in ấn.

Bộ Thông tin và Truyền thông lựa chọn tư liệu, hiện vật để trưng bày, bao gồm: các tư liệu liên quan đến quá trình xác lập, thực thi chủ quyền biển, đảo Việt Nam từ thế kỷ XVII đến thế kỷ XX; bản đồ và những cuốn Atlas liên quan đến chủ quyền biển đảo Việt Nam đối với hai quần đảo Trường Sa và Hoàng Sa; hình ảnh tư liệu về quần đảo Hoàng Sa và Trường Sa thời Pháp thuộc và thời Việt Nam Cộng hòa; hình ảnh về đời sống, sinh hoạt của quân dân ở huyện đảo Hoàng Sa hiện nay; những công trình nghiên cứu của các học giả Việt Nam và quốc tế xuất bản trong và ngoài nước; hiện vật và hình ảnh về công cuộc thực thi chủ quyền và đấu tranh “Bảo vệ chủ quyền Hoàng Sa và Trường Sa”.

UBND tỉnh Hải Dương lựa chọn, trưng bày hình ảnh, tư liệu với chủ đề Hải Dương hướng về Hoàng Sa, Trường Sa như: các hoạt động thăm, tặng quà cho các chiến sĩ tại Hoàng Sa, Trường Sa; chăm sóc thân nhân các chiến sĩ tại quê nhà; triển lãm tranh, ảnh hiện vật thể hiện đóng góp của Hải Dương trong công cuộc xây dựng và bảo vệ chủ quyền biển, đảo.

3. Trách nhiệm của các nhà trường


- Thông tin rộng rãi đến cán bộ, giáo viên, nhân viên và học sinh về thời gian, địa điểm, nội dung của Ngày Sách - Triển lãm tỉnh Hải Dương.

- Tăng cường công tác tuyên truyền, giáo dục ý nghĩa, vai trò, vị trí của sách đối với đời sống xã hội.


- Tổ chức các hoạt động phù hợp với từng cấp học về các bằng chứng pháp lý khẳng định chủ quyền của Việt Nam đối với hai quần đảo Trường Sa và Hoàng Sa; bồi đắp tình yêu, ý thức trách nhiệm của học sinh đối với biển đảo thiêng liêng của Tổ quốc. 

- Phát động, tổ chức các phong trào, chương trình quyên góp sách, ủng hộ sách vở, hỗ học sinh trong trường và học sinh các vùng sâu, vùng xa, khu vực khó khăn; khuyến khích xây dựng và phát triển mô hình thư viện trường học thân thiện với các hình thức tổ chức phong phú, đa dạng, hấp dẫn, phù hợp với từng cấp học. 
4. Khẩu hiệu truyên truyền

 - Toàn dân hưởng ứng “ Ngày sách Việt Nam” tỉnh Hải Dương năm 2017!

- Ngày sách Việt Nam 21/4- Tôn vinh giá trị đọc sách!


- Chăm lo, phát triển văn hóa đọc là trách nhiệm của toàn xã hội!


- Hãy tôn vinh giá trị đọc sách trong đời sống!


- Đọc sách là góp phần nâng cao hiểu biết, phát triển tư duy và rèn luyện nhân cách con người!


- Hãy tích cực đọc sách để mở mang tri thức, rèn luyện nhân cách!


- Mọi người nên đọc sách mỗi ngày!


- Sách- kho tàng tri thức của nhân loại!


- Tất cả vì biển, đảo quê hương, vì biên cương Tổ quốc!


- Quyết tâm giữ gìn, bảo vệ biển, đảo thiêng liêng của Tổ quốc!

- Hoàng Sa, Trường Sa là của Việt Nam!


Đề nghị các trường mầm non, Tiểu học, THCS báo cáo kết quả thực hiện  (bằng văn bản có dấu đỏ) về Phòng Giáo dục và Đào tạo trước ngày 28/4/2017 để bộ phận CTHSSV&CNTT tổng hợp báo cáo./.

	 Nơi nhận:

- Như kính gửi;

- Website của Phòng;

- Lưu VT.
	TRƯỞNG PHÒNG

Nguyễn Hồng Thanh
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