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             Số:  18/CĐGD
V/v hỗ trợ xây nhà cho nhân sỹ trí thức tiêu biểu có hoàn cảnh khó khăn
	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập- Tự do- Hạnh phúc

              
              Ninh Giang, ngày 01 tháng 4 năm 2017



Kính gửi: Công đoàn các trường Mầm non; Tiểu học và THCS trong huyện;

Thực hiện công văn số 629/CV-MT Uỷ Ban Mặt trận tổ quốc Việt Nam tỉnh Hải Dương ngày 27/3/2017 về việc hỗ trợ  xây nhà cho nhân sỹ trí thức tiêu biểu có hoàn cảnh khó khăn.

Trong 09 trường hợp mà Ban thường trực Ủy ban MTTQ Tỉnh rà soát và đề nghị Ủy ban Trung ương xem xét hỗ trợ có Anh hùng lao động, Nhà giáo nhân dân, Nhà giáo ưu tú Đặng Quang Thuần – sinh năm 1941, quê quán xã Nghĩa An, huyện Ninh Giang, tỉnh Hải Dương.
Hoàn cảnh hiện tại của Anh hùng lao động, Nhà giáo nhân dân, Nhà giáo ưu tú  Đặng Quang Thuần rất khó khăn. Gia đình đang sống trong ngôi nhà được xây từ năm 1985, đã xuống cấp, không có điều kiện sửa chữa hoặc xây mới.

Nhằm tri ân công lao đóng góp của Anh hùng lao động, Nhà giáo nhân dân, Nhà giáo ưu tú Đặng Quang Thuần đối với sự nghiệp Giáo dục – Đào tạo, Công đoàn ngành giáo dục huyện Ninh Giang hỗ trợ một phần kinh phí cùng Ban Thường trực Ủy ban MTTQ Tỉnh hỗ trợ xây dựng một ngôi nhà mới cho Anh hùng lao động, Nhà giáo nhân dân, Nhà giáo ưu tú  Đặng Quang Thuần.
Thành phần tham gia: Đoàn viên Công đoàn các trường Mầm non; Tiểu học và THCS trong huyện;

Mức hỗ trợ: Tối thiểu 15.000 đồng / 1 người.

Các trường tổng hợp và lập danh sách gửi về Công đoàn ngành trong cuộc họp Công đoàn Giáo dục vào tháng 5 năm 2017 (đ/c Lưu Thị Hương trực tiếp nhận)

Ban chấp hành Công đoàn Giáo dục huyện Ninh Giang trân trọng đề nghị Công đoàn các nhà trường quan tâm, thực hiện./.

	Nơi nhận: 

   - Như kính gửi; 

   - Lưu VPCĐ.
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